
RAS
GUIDA AL CARICAMENTO DEI COMPENSI 

CO.CO.CO. SPORTIVI FINO A 15.000€ ANNUI

Vers 02



home di accesso con indicata nuova sezione “CONTRIBUTI”

RAS



Per inserire un nuovo compenso erogato ad un co.co.co. sportivo: cliccare su NUOVO  
COMPENSO.

NB: DA UTILIZZARE SOLO PER COMPENSI INFERIORI A 15.000€



Selezionare se il cococo sportivo è «ISCRITTO» o «NON ISCRITTO» ad altra cassa di previdenza.

Qui si intende se il collaboratore sia o meno iscritto anche ad una cassa di previdenza DIVERSA dalla GESTIONE
SEPARATA INPS, come nel caso di chi sia iscritto anche alla GESTIONE INPS DIPENDENTI o alla GESTIONE INPS
ARTIGIANI o alla GESTIONE INPS COMMERCIANTI o alle CASSE PRIVATE DI PREVIDENZA DEL PROPRIO ORDINE
PROFESSIONALE (es. Cassa di previdenza degli avvocati, dei commercialisti, degli architetti, dei medici, ecc.)

….segue…



Se il cococo sportivo NON E’ ISCRITTO ad altra cassa di previdenza, l’aliquota dei contributi 
da versare alla GESTIONE SEPARATA dell’INPS sarà del 25% con l’aggiunta del 2,03%.
I contributi vengono calcolati automaticamente dal programma del RAS.



Se il cococo sportivo E’ ISCRITTO ad altra cassa di previdenza o È GIÀ PENSIONATO, l’aliquota
dei contributi da versare alla GESTIONE SEPARATA dell’INPS sarà del 24% senza aggiunta del
2,03%.

I contributi vengono calcolati automaticamente dal programma del RAS.



Inserire il codice fiscale o il cognome e nome del co.co.co. sportivo il cui contratto sia già 
stato comunicato al RAS (dal menù «Unilav») per selezionare.
ATTENZIONE: inserendo il COGNOME, il RAS propone tutti i nominativi presenti nel RAS con 
lo stesso cognome. In tal caso fare quindi attenzione quando si seleziona il cognome
verificando di aver selezionato il proprio co.co.co. sportivo corretto



Inserire il compenso LORDO spettante al co.co.co. sportivo e la data di pagamento. 
Si può anche inserire una data successiva in cui avverrà l’effettivo pagamento.



CASELLA DEL «NON IMPONIBILE PREVIDENZIALE»➔
compare l’importo di € 5.000, ma è una casella MODIFICABILE

Va inserito MANUALMENTE l’importo del compenso lordo da NON ASSOGGETTARE AL
CALCOLO DEI CONTRIBUTI PREVIDENZIALI (fino ad un massimo di € 5.000) per ciascun
collaboratore [VEDI esempi slide successiva]





Modalità di compilazione: ultima riga ESEMPIO 1 (slide precedente) per co.co.co. sportivo 
NON iscritto in altre casse di previdenza
Nell’ultima casella si evidenzia il NETTO DA PAGARE al co.co.co. sportivo



Modalità di compilazione: ultima riga ESEMPIO 2 (slide precedente) per co.co.co. sportivo 
ISCRITTO in altre casse di previdenza
Nell’ultima casella si evidenzia il NETTO DA PAGARE al co.co.co. sportivo



IMPORTANTE FRECCIA IN ROSSO: IL SISTEMA NON BLOCCA PER IMPORTI > 15.000: 
ATTENZIONE: IL RAS NON SI PUO’ UTILIZZARE PER COMPENSI CHE ECCEDONO I 15.000€
perché non è in grado di calcolare le eventuali imposte da pagare (Irpef e addizionali)
QUINDI ➔ non utilizzare il RAS per i compensi dei co.co.co. sportivi oltre la soglia dei 15.000€ 
annui



Schermata di stampa F24

➢ Inserire il codice sede INPS (con riferimento alla sede operativa della ASD/SSD)
➢ Inserire il c.a.p. della sede operativa
➢ Inserire il Comune della sede operativa

segue………..



(…segue) Schermata di stampa F24

➢ La causale del contributo, se non inserita in automatico, va selezionata ➔
➢ CXX (per il 25% e il 2,03%) per i co.co.co. sportivi NON iscritti in altra cassa di previdenza

➢ C10 (per il 24%) per i co.co.co. sportivi ISCRITTI in altra cassa di previdenza

➢ Inserire anno e mese della «data di liquidazione»
NB: I versamenti INPS tramite modello F24 devono essere effettuati entro il 16 del mese 
successivo al pagamento del compenso.



L’ultima fase della procedura da seguire in caso di pagamento di compensi superiori ai 5.000€ 
riguarderà la generazione del file denominato “UNIEMENS”. Tramite questa funzione è 
possibile generare il flusso UNIEMENS dei contributi corrisposti ai collaboratori sportivi basato 
sui compensi introdotti in piattaforma.
Come è possibile vedere dalla schermata soprastante, l’operatore dovrà inserire il Codice 
fiscale del legale rappresentante dell’Ente, la denominazione completa (ragione sociale) e il 
Codice fiscale dell’ente stesso, oltre all’anno e al mese di riferimento.

Cliccando sulla barra verde “Genera Uniemens” il sistema elaborerà in automatico il file in 
formato XML. Al momento il file XML dovrà essere trasmesso obbligatoriamente da un 
intermediario (consulente del lavoro) entro la fine del mese successivo al pagamento del 
compenso. Come previsto dalla Riforma il sistema dovrebbe essere adeguato all’invio 
automatico di tale file.
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